REFLEXY U CLOVEKA

Reflex je mimovolni odpoveéd’ organismu vyvolana podrazdénim receptort. Strukturdlnim podkladem je
reflexni oblouk, ktery sestdva z receptoru, dostfedivé drahy, centra, odstiedivé drahy a vykonného organu.
Informace 0 podrazdeéni receptoru  je dostredivou drahou vedena pfimo nebo
pfes vlozené neurony k motoneuronim, uloZzenym v miSe nebo v mozkovém kmeni. Odpovedi
na podrazdéni je zména aktivity motorickych neuront a odpovidajicich svalovych vlaken. Do jisté miry neménna
reflexni odpoveéd’ je vSak pod vlivem nadfazenych struktur, protoze na télech motorickych neuronti dochézi
vedle prenosu informaci z receptort (v ramci reflexu) soucasné k jejich integraci s informacemi z vys$sich oddilt
CNS. Vysledna aktivita motoneuronu je pak urcena souctem excitacnich a inhibicnich vlivli ze zGcastnénych
struktur nervového systému. Je tak podkladem nejenom reflexni, ale také volni motoriky.

Jednotlivé reflexy maji presné anatomicky definované reflexni oblouky, tedy drahu a centrum. Jejich
znalost umoziuje vySetiujicimu, podle charakteru reflexni odpovédi na urcity podnét, topicky diagnostikovat =
urcit misto postizeni nervového systému. Pfi uplném klinickém vySetfeni je tieba vysetfit fadu reflexd, aby obraz
o stavu nervového systému byl co nejuplnéjsi.

V tomto cviceni se seznamite s nékterymi reflexy ze skupiny nepodminénych reflexd, jejichz vySetieni se
pouziva v bézné 1ékarské praxi. Pfi vySetiovani reflext sledujeme:

1. vybavitelnost reflexu — kazdy reflex mize chybét v uréitém procentu pfipadid i u zdravého jedince.

2. kvantitativni zmény odpovédi — zeslabeni (hyporeflexie) nebo zesileni (hyperreflexie) odpovédi, ptipadné
rozsiteni reflexogenni zony, tj. zvétSeni plochy, odkud lze reflex vyvolat.

3. kvalitativni zmény odpovédi — na stejny podnét dostdvame odpoveéd’ jiného druhu nez normalné (kyvadlovy
reflex, iradiace reflexu aj.).

Vzdy srovnavame odpoveédi stejnych reflexti pravé a levé strany téla a zjiStujeme, zda kvalita i kvantita

v

oboustranné. Pii n€kterych poruchach tstfedniho nervstva se objevuji dal$i normalné nevybavitelné reflexy, tzv.
reflexy patologické.
Postup prace:
Vétsinu reflexti vybavujeme rychlym pruznym uderem kladivka v misté piisluinych receptorti. Uder
kladivka je dobfe si nejdfive vyzkouset, napf. na stole, aby byl pfimérené silny (nebolestivy), rychly a piesny.
Koncetiny, pfipadné svalové skupiny zG¢astnéné na reflexni odpovédi, musi byt dostateéné uvolnény, ¢ehoz
docilime obvykle podepienim vysetfované koncetiny v semiflexi nebo semipronaci (rukou ¢i jinym zptisobem).
Jestlize se nam nepodafi reflex vybavit ani pfi spravném postupu, zkusime zlepsit vybavitelnost tzv. zesilovacimi
manévry, spocivajicimi ve zvySeni napéti antagonista.

Pti Jendrassikové manévru vySetfovany zaklesne ruce do sebe a snazi se je usilovné roztahnout. Nékdy musime
odvést 1 pozornost vysSetfovaného napi. tim, ze mu ulozime provadét béhem vySetfeni jednoduchy pocetni tikon
(pocitani ¢iselnych fad pozpatku aj.).

a) Reflexy proprioceptivni (myotatické, napinaci)
Pozn.: u kazdého reflexu jsou v zavorce uvedeny c¢asti reflexniho oblouku: aferentni draha, centrum
v misnim segmentu nebo v mozkovém kmeni, eferentni draha.
Reflex nasopalpebrilni (n. ophtalmicus, pons Varoli, n. facialis):
- lehky uder na kofen nosu vede k sevieni vicek.
Reflex bicipitalni (n. musculocutaneus, C5, n. musculocutaneus):
- uder na palec polozeny na uponovou Slachu m. biceps brachii pti semiflektovaném predlokti vyvola flexi
predlokti.
Reflex tricipitalni (n. radialis, C7, n. radialis):
- flektovanou konéetinu podepieme rukou nad loktem a iderem na Slachu m. triceps brachii
nad olecranonem ulny vyvolame extenzi predlokti.
Reflex patellarni (n. femoralis, L2-L4, n. femoralis):
- vySetfovany pielozi jednu nohu pies druhou, piipadné si ji sami nadzvedneme rukou v podkoleni. Uderem na
Slachu pod patellou vybavime extenzi bérce.
Reflex Slachy Achillovy (n. tibialis, L5-S2, n. tibialis):
- vySetfovany poklekne jednou nohou na zidli, nebo mu nohu pfidrzime rukou ve flexi a iderem
na Achillovu slachu vybavime plantarni flexi nohy.




b) Reflexy exteroceptivni (koZni a slizni¢ni)
Reflex epigastricky, mesogastricky, hypogastricky: (nn. intercostales, Th 7-9, 9-10, 10-12, nn.
intercostales).

- hrotem obracen¢ho kladivka piejedeme lehce a rychle kizi pfislusné oblasti bficha v pficném sméru smérem ke
stiedni roving, ¢imz vyvolame stah bifisniho svalstva.

Reflex plantarni (n. tibialis, L5-S2, n. tibialis):
- hrotem obraceného kladivka piejedeme s mirnym tlakem zevni stranu plosky nohy, nastane plantarni flexe a
addukce prsti Pti poskozeni pyramidovych drah vybavime timto zplisobem tzv. Babinského fenomen, nastane
dorzélni flexe prstl s v&jifovitym roztazenim.
¢) Reflexy smyslové

Zornicové reakce: na rizné podnéty reaguji zornice ziZzenim (midza) nebo rozsifenim (mydriaza).
Vsimame si hbitosti reakce a jeji velikosti na obou zornicich.

Reakce na svétlo (n. opticus, mesencephalon, n. oculomotorius):
- pfi osvitu oka se zornice zuZzi, tzv. prima reakce. Soucasné reaguje ziZzenim i zornice druhého oka, tzv.
konsensudlni (nepiim4) reakce.

Reakce na konvergenci: vysetfovany sleduje o¢ima prst, ktery rychle pfiblizujeme k jeho o¢im.
Pti pohledu do blizka (konvergence) nastane z(zeni, pti pohledu do dalky (divergence) rozsifeni zornic.

Mzikaci reflex (n. opticus, tectum, n.facialis):

- prudké ptiblizeni dlan€ k oku vySetiovaného vyvola sevieni vicek.

Protokol:
Zaznamenejte u vysetfované osoby vybavitelnost reflext a charakter odpovédi, zvIast' pro
pravou a levou polovinu téla (pokud je to mozn¢).

.
.
7 <) e

00 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000



REAKCNI DOBA

Reakcni doba je Cas, ktery uplyne od pocatku podnétu (svételného, zvukového apod.)
do okamziku, kdy vySetiovana osoba odpovi smluvenou reakci. Reakéni doba zahrnuje fadu dil¢ich
procest. Podnét musi byt nejdiive dekodovan v odpovidajicim smyslovému organu, odkud je veden
ve formé nervovych vzruchti do primarnich a dalsich asociacnich korovych oblasti, kde dochazi k jeho
rozpoznani. Pfed vlastnim spusténim exekutivni (motorické) odpovédi probihaji dalsi kognitivni
procesy, jako napt. zapojeni pracovni paméti, vybér spravné odpovedi a jeji priprava, rozhodnuti
o provedeni odpovédi. Vybrana motoricka oblast pak sestupnymi drahami aktivuje odpovidajici
svalové skupiny.

Reakéni doba zavisi na druhu pouzitého podnétu, jeho intenzité, na stavu organismu a motivaci.
Prodluzuje se pii vybirani spravného podnétu z fady podobnych podnétil, na které vySetfovana osoba
nema reagovat, nebo ma-li na rizné podnéty odpovédét riznou reakci. S rostouci slozitosti signalu
nebo odpovedi roste i pravdépodobnost vétsiho poctu chyb vySetfované osoby.

Postup price:

Vysetfovana osoba se pohodlné usadi na zidli k pocitaci a sousttedi se na nasledujici ukoly,
které jsou jasné popsany na obrazovce pocitace.:
1. Reakce na zrakovy a sluchovy podnét

Pted zacatkem tohoto tkolu zkontrolujte zapnuti zdroje zvukového signalu a nasad’te si sluchétka.
Zmacknéte ¢islo 1 v numerické ¢asti klavesnice pocitace. Stiskem mezerniku ¢i klavesy Enter reagujte
jak na zrakovy (symbol hvézdicky na kterémkoli misté monitoru), tak na sluchovy podnét (zvukovy
signal ve sluchatkach). Oba podnéty se prezentuji ndhodné a jejich celkovy pocet je 30. Pokud bude
reakcni doba delsi nez 1 s, program se zastavi a ceka na dalsi postup. Stisknéte Enter pro pokracovani
nebo Esc pro navrat do hlavni nabidky. Reakéni dobu program automaticky statisticky vyhodnoti
a vysledek zobrazi formou sloupcového grafu s ¢iselnou hodnotou primérné reakéni doby (ms) a jeji
smérodatné odchylky (SD).

Zapiste si vysledky jak pro zrakovy (symbol), tak pro sluchovy (sounds) podnét. Netisknéte!

2. Reakce na zrakovy podnét
Stiskem stejnych klaves jako v pfedchozim ukolu reagujte na objeveni se symbolu hvézdicky
na kterémkoli misté obrazovky pocitace. Zapiste hodnotu primérné reakéni doby a SD.
3. Reakce na sluchovy podnét
4. Reakce typu GO - NO GO - sti‘ed
5. Reakce typu GO - NO GO - periferie:
Ze vSech ukoll si zapiste hodnotu primérné reakéni doby a SD (mean +£SD).
Protokol:
Zaznamenejte si svoje vlastni vysledky — tj.primérné hodnoty reakéni doby a jejich smérodatné
odchylky ve vSech situacich.



VYSETRENI ZRAKOVE OSTROSTI

Uvod:

Pismena Snellenovych optotypit jsou nakreslena do ¢tverct, z nichz kazdy je rozdélen na 25
mensich (obr. 42). Pismena jsou rizné velikosti, v hornich fadcich nejvétsi, v dalSich fadcich vzdy
mensi a mensi. Kazdy fadek je oznacen Cislem vyjadiujicim vzdalenost pro jeho precteni zdravym
okem, z niz tato pismena vidime pod zornym thlem 5 minut. Z této vzdalenosti nazirame totiz typické
podrobnosti Snellenovych pismen, jez umoziuji rozlisit jedno od druhého a jejich pomér se rovna 1/5
rozméru celého pismene, pod zornym thlem 1 minuty, coz je pravé mez rozliSovaci schopnosti
normalniho oka.

Obr. 42. Princip Snellenovych optotypii pro vysetreni zrakové ostrosti.

Postup prace:

Zrakovou ostrost ur¢ujeme pro kazdé oko zvlast’. Postavime se do vzdalenosti 5 m od vySetfovaci
tabule a ¢teme nahlas pismena, na ktera ukazuje zkousejici (ve sméru od shora dolit). Nejmensi
pismena, ktera jesté bez chyb piecteme, jsou smérodatna pro urceni tzv. visu. Vizus je pomeér
vzdalenosti, z niz zkousena osoba ptecte pismena dané velikosti, tj. zde 5 m, ke vzdalenosti, z niz je
precte normalni oko, coz je ¢islo uvedené na tabuli. Zlomek udavajici vizus nekratime.

Protokol:
Zaznamenejte vlastni hodnoty zrakové ostrosti obou o¢i a u vybrané osoby s refrakéni vadou
hodnoty zrakové ostrosti bez korekce a s korekci.

Zavéry:

ZORNE POLE A SLEPA SKVRNA

Pti vySetieni zorného pole se pouziva perimetru, jehoz hlavni soucasti je kovovy polokruhovy
oblouk otacivy podle osy, prochézejici jeho stiedem a okem vySetfovaného. Hlava vySetfovaného je
fixovéana v takové poloze, aby zkousené oko bylo pravé ve stfedu polokoule, jiz opisuje oblouk
pii otaceni. VySetfovany fixuje bilou znacku v misté otacivého kloubu, takZe zorna osa splyva s osou,
kolem niz se oblouk otaci. Oblouk je délen na stupné od fixacniho bodu smérem k obéma konctim.
Rovinu oblouku mizeme pooto¢enim nastavit na rizny thel sklonu, ktery ode¢teme na thloméru.



Postup prace:
a) Zorné pole

Vysetfovana osoba sedi na zidli, bradu opfenou o posuvnou desku, vzdalenost o¢i od oblouku
perimetru asi 10 cm. Zavte jedno oko a celou dobu vysetfeni nehybe hlavou ani vySetfovanym okem,
tim pouze fixuje bily teréik uprostied perimetru. Vysetfujici posunuje po vnitinim oblouku perimetru
od periferie ke stfedu pomalym a pieruSovanym pohybem tercik jedné barvy. V urcité thlové
vzdalenosti od stfedu vySetiovany zac¢ne ter¢ik vidét. Vnima pohyb, ale nerozezna dosud barvu, nebot’
periferni oblasti sitnice jsou fyziologicky barvoslepé. V tomto okamziku odectéte na perimetru tihel.
Zjisténou hodnotu zakreslete cernou znackou do predtisténé uhlové sit¢ na spojnici odpovidajici
kruhové souradnice a poledniku, ktery se shoduje se sklonem roviny oblouku. Posunujeme-li tercik
dale smérem ke stfedu, rozpozné nahle vysetiovany jeho barvu. Tento bod oznacte na tthlové siti
pfislusnou barvou.

Vysetteni proved'te pro jedno oko (pravé ¢i levé) a pro jednu vybranou barvu (modrou, zlutou,
¢ervenou nebo zelenou) v rovinach: vodorovné (0-180°), 30-210°, 60-240°, 90-270°, 120-300°
a 150-330° sklonéné. Ze zakreslenych bodt aproximujte obalovou kiivku zorného pole zv1ast
pro periferni (pohyb) a barevné vidéni.

Protokol: pfiloZzte listek s vySetfenim
Zavéry: Pro¢ neni zorné pole kruhového tvaru

b) Misto a rozsah slepé skvrny

O existenci slepé skvrny se presvédCite znamym Mariottovym pokusem. Na Cerném papiru je
vlevo maly bily kiizek, nékolik cm napravo bila kruhova skvrna. Divate-li se na kiizek pravym okem,
zmizi pii vhodné vzdalenosti bila skvrna, nebot’ jeji obraz padl na papilu n.optici.

Tvar a velikost slepé skvrny zjistéte nasledujicim zpisobem: nakreslete na list papiru kiizek
a jednim okem jej fixujte ze vzdalenosti 30 cm (druhé oko je zaviené). Vysetiujici pohybuje hrotem
tuzky po papiru temporalnim smérem. V urcitém misté hrot pfestanete vidét a pfi pohybu déle se hrot
zase objevi. Ob¢ mista zaznacte na papir. Jejich vzdalenost odpovida velikosti zorného pole, které
dopada do oblasti slepé skvrny. Pohybujte tuzkou v riznych rovinach protinajicich ,,slepou‘ oblast
a zakreslete hranici, kde hrot tuzky vidite a kde uz ne. Béhem tohoto ,,mapovani* nehybejte hlavou ani
papirem a stale fixujte zakresleny bod.
Protokol: Zakreslete co nejpiesnéji tvar slepé skvrny. Vypoctéte skutecnou velikost (primer)
slepé skvrny vite-li, ze vzdalenost sitnice od uzlového bodu se rovna asi 17 mm.

Zavéry: Odpovida vypocitana velikost slepé skvrny a jeji vzdalenost od zluté skvrny primérnym
hodnotam?

ASTIGMATISMUS

Astigmatismus je refrak¢ni vada zplisobend nerovnomérnym zaktivenim rohovky. Urcity stupen
astigmatismu lze zjistit u kazdého oka (astigmatismus fyziologicky). Je tak nepatrny, Ze nec€ini
subjektivnich potizi, i kdyz se da jednoduchymi pomtickami snadno dokazat. O vlastnim,
patologickém astigmatismu hovotime tehdy, je-li tak silny, Ze snizuje zrakovou ostrost a zptisobuje
neostré vidéni. Takovy astigmatismus korigujeme valcovymi ¢o¢kami. Byva ¢asto spojen s jinymi



refrak¢nimi vadami, hlavné myopii. Pfi pfedpisu bryli nestaci pti astigmatismu uvést jen dioptrickou
hodnotu, je tfeba udat i jeho meridionalni thel, tj. potiebny sklon osy valcové korekéni cocky.
Princip metody:

Objektivné 1ze zjistit astigmatismus vétSiho stupné pozorovanim zkresleni obrazu, vytvotené¢ho
odrazem na pfedni ploSe rohovky (prvni Purkymtv obraz); kruh se tu naptiklad zobrazi jako elipsa.
Subjektivné se 1ze o astigmatismu presveédéit pozorovanim obrazcu, slozenych z jemnych
rovnobéznych linii, jez jsou v jednotlivych segmentech orientovany riznym smérem. Linie, jejichz
smer je kolmy k rovin€ odchylné zaktivenych polednikil, splynou ve stejnomérné Sedou plochu.

Pomiicky pro vysetreni astigmatismu: Placiditv keratoskop (A), Fuchsiiv obrazec (B).
Postup prace:

Fuchsiv obrazec slouzi k subjektivnimu zjisténi astigmatismu. Obrazec tvofi riizice, jejiz paprsky
jsou slozeny z dosti jemnych ptiénych prouzkl. Pozorujeme-li tento obrazec ze vzdalenosti tii metrd,
pricemz oko fixuje stfed rizice, vidime jen nekteré z paprskil riZice jako pficn€ pruhované, kdezto
jiné, zpravidla k nim kolmé paprsky jsou stejnomérné Sedé, nebo alespon jejich prouzkovana struktura
je mén¢ ztetelnd. Metoda je velmi citliva, da se ji prokazat i astigmatismus fyziologicky.

Neni-li fyziologicky astigmatismus naseho oka dosti zfetelny pfi této zkousce, miizeme si ucinit
jednoduchym pokusem piedstavu o tom, jak vidi astigmatické oko: zatlaCime zlehounka pies okraj
horniho vicka dvéma prsty na rohovku z obou stran, ¢imz ji lehce deformujeme. Staci docela nepatrny
tlak, aby se objevil astigmatismus.

Placidovym keratoskopem vysetfujeme astigmatismus objektivné. Metoda je podstatné méné
citliva nez ptedchozi metoda subjektivni a nelze ji zjistit fyziologicky astigmatismus. Keratoskop je
bily kruhovy ter¢ s pozorovacim otvorem uprostied, v némz je umisténa silngjsi lupa. Kolem otvoru
jsou silnymi ¢arami nakresleny soustiedné kruznice. Keratoskop piilozime zadni stranou k vlastnimu
oku a priblizime se oku vySetfovaného tak blizko, aby obraz kruznice na rohovce zaplnil celou plochu
rohovky pozorovaného oka. Na normalni rohovce se tvoii kruhovy obraz soustfednych kruznic, je-li
pritomen astigmatismus jsou kruznice elipsovité¢ deformovany. I pfi jinych nepravidelnostech rohovky
se objevi vyrazna deformace rohovkového obrazu.

Protokol: Popis pozorovanych subjektivnich projevi astigmatismu s uréenim roviny astigmatismu.

Zavéry: Podaftilo se prokazat pritomnost fyziologického nebo patologického astigmatismu? Jak se
koriguje tato vada?



